

# 论中国式现代化与中华民族现代文明的耦合关系

刘丹, 储著源\*

(安徽医科大学马克思主义学院, 安徽合肥 230032)

**摘要:**中国式现代化作为科学社会主义的最新理论成果,具有丰富的内涵意蕴,其本质要求是文明创造与更新。中华民族现代文明是中国共产党领导的社会主义文明形态,是中国式现代化在文明层面的集中展现,是中华传统文明在新的时代条件下向现代文明变迁的整体性表达,包括物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的有机统一和协调发展。中国式现代化与中华民族现代文明相互渗透、相互影响,在目标方向上具有一致性,在价值理念上具有同向性,在运行方式上具有互动性,形成良好的正向耦合关系。

**关键词:**中国式现代化;中华民族现代文明;耦合关系

中图分类号:D83

文献标识码:A

文章编号:1008-7192(2024)04-0050-08

文化发展的精神沉淀是文明。现代化是文化形态演进中的发展阶段,不同的文化形态孕育着不同的现代化道路,推动人类社会的发展和文明的进步<sup>[1]</sup>。习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”<sup>[2]</sup>习近平总书记的重要论述,深刻阐明了中国式现代化不仅从整体上改变了中国社会面貌,使得社会主义在中国焕发出新的活力,推动马克思主义中国化时代化新飞跃,同时也为中华文明注入强大生机,不断用马克思主义的真理力量激活中华文明,推动中华文明现代转型,形成中华民族现代文明。进而言之,中国式现代化与中华民族现代文明彼此相济、互促共行,内在具有正向的、双向互动的耦合关系。

## 一、中国式现代化与中华民族现代文明在目标方向上具有一致性

“全面建成社会主义现代化强国”既是第二个百年奋斗目标,也是中国式现代化的基本目标。中华民族现代文明是中华传统文明在新的时代条件下向现代文明变迁的整体性表达,是中国式现代化在文明层

面的集中展现,同时也是与社会主义现代化强国相适应的文明,包括物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明等若干文明要素的内聚耦合及协调发展的有机统一。因此,从目标方向上来看,中国式现代化与中华民族现代文明具有高度契合性。

### 1. 物质文明层面:实现高质量发展

坚持和发展中国特色社会主义,离不开强大的物质基础。没有发达的物质文明,社会主义现代化强国就缺乏自信自立的底气,中华民族现代文明也必将黯然失色。党的二十大报告指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”<sup>[3]</sup>实践证明,在现代化建设阶段,从高速增长转向高质量发展,既要推动量的合理增长,更要重视质的有效提升。高质量发展既是中国式现代化的本质要求,也是推进中国特色社会主义物质文明的路径选择,社会各领域合力开创高质量发展新局面对于国家建设具有深远意义。中国特色社会主义物质文明建设坚持把发展作为解决一切问题的“总钥匙”,加快建设现代化产业体系,推动经济社会高质量发展,不断厚植人民幸福生活的物质基础。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央抓住我国发展的诸多战略性有利条件,着力推动

收稿日期:2024-02-29

基金项目:安徽省高校高等教育重大决策部署研究项目“党的二十大关于高等教育高质量发展新理念新思想新战略研究”(2022jcb024)

作者简介:刘丹(2000-),女,安徽医科大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化;储著源(1979-),男,安徽医科大学马克思主义学院教授,博士,研究方向为马克思主义中国化。E-mail:18231842@qq.com

\*通信作者:储著源

高质量发展迈上新台阶,主要包括两方面内容:一是要实现经济增长从要素驱动转向效率驱动,通过加强科技创新、优化经济结构、推进改革开放等途径,提高全要素生产率。二是提升人民生活质量、优化收入分配结构、改善生态环境、保障安全等内容。打赢人类历史上规模最大、力度最强、成效最好的脱贫攻坚战,中等收入群体规模不断加大,建成世界上最大的社会保障网。高质量发展的鲜明特征在于,更加重视经济发展的持续性、经济结构调整和产业升级,以及针对性满足就业、收入、分配等一系列社会需要。在新时代新征程上,明确中国式现代化与中华民族现代文明在推动高质量发展上具有内在一致性,有助于稳步实现强国建设、民族复兴的伟大梦想。

## 2. 政治文明层面:发展全过程人民民主

中国特色社会主义始终坚持以人民为中心的政治文明道路,而作为中华民族近代文明有机组成部分的政治文明,既为中国式现代化提供了民主和集中统一的制度条件,又为构建人类文明新形态提供了“趋优向善”的中国智慧。党的十八大以来,习近平总书记对政治文明建设给予了高度重视,创造性地提出了“全过程人民民主”这一重要思想,并指出“人民民主是社会主义的生命,没有民主就没有社会主义,就没有社会主义的现代化,就没有中华民族伟大复兴”<sup>[4]259-260</sup>。全过程人民民主作为中国特色社会主义政治文明的一种新形态,内涵丰富。首先,全过程人民民主是全链条的民主,在党的百年辉煌历程中渐次锻造而成。通过一系列法律和制度安排,使五个民主环节紧密结合、相互关联,以回应人民需求作为基点,把人民群众所思所想所急所盼切实落实人民代表大会制度的具体行动,构建“需求回应”“民主协商”“监督纠偏”这一环环相扣、彼此贯通、相互支撑、相互配合的完整链条,形成人民民主的全链条闭环。其次,全过程人民民主是全方位的民主,体现于中国共产党治国理政全部活动之中。全方位意味着国家、地方和基层三个层面互相衔接、有机融合,不断提高制定公共政策的及时性、系统性、针对性和时效性,维护和促进社会公平正义,共同发挥人民民主的全方位优势。最后,全过程人民民主是全覆盖的民主,开拓出中国特色社会主义民主政治的独特整合机制。党最大限度凝聚民心民力,充分调动广大人民群众积极性和创造性,

使其能够依法管理国家和社会事务。在推进中国式现代化的进程中,发展全过程人民民主,不仅丰富了政治文明形态,彰显了鲜明的中国特色,体现了中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,也为实现中华民族伟大复兴和建设中华民族现代文明注入新鲜血液。

## 3. 精神文明层面:丰富人民精神世界

物质文明和精神文明协调发展是中国式现代化的崇高追求,也是建设中华民族现代文明的本质特征,二者犹如车之双轮、鸟之两翼,必须并驾齐驱、比翼双飞。在新时代中国发展的历史新方位,习近平总书记强调要加强精神文明建设,不仅为建设中华民族现代文明提供了强有力的文化支撑,为中国式现代化擘画了清晰的发展方向,也为人类文明跃升启示了可能的选择方向。人无精神不立,国无精神不强。丰富人民精神世界作为中国式现代化的本质要求,呈现出丰富的内涵意蕴。首先,从个体层面来看,致力于向着新的精神境界的跃迁与提升,构建“体现人的本质和发展方向,为人的全面发展提供动力与规范”<sup>[5]</sup>的崇高精神世界。其次,从社会层面来看,致力于推进符合人民群众所思所想、所盼所愿,接地气、连民心的精神文明建设,形成健康文明、积极向上的社会精神风貌。最后,从国家层面来看,致力于赓续文化血脉,铸牢中华民族共同体意识,守护中华民族共有精神家园。新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,文化的广域深耕与经济、科技的发展相协同相融合,宣传思想文化工作坚持以人民为中心的价值理念,以群众需求为向导、以群众满意为目标,精准对接群众文化需求,开发更多社会文化资源,着力提升精神文化产品供给质量。人民精神生活整体文明健康,人民的文化创造力得以充分释放,全社会凝聚力向心力极大提升,为新时代开创党和国家事业新局面提供了精神动力和文化条件。党的二十大报告明确将“人民精神文化生活更加丰富”作为未来五年全面建设社会主义现代化国家开局起步关键时期的主要目标任务之一,与建设中华民族现代文明的价值诉求不谋而合,是顺应时代发展、符合党的执政追求的必然选择,为新时代中国特色社会主义文化的繁荣发展指明了方向。

## 4. 社会文明层面:实现全体人民共同富裕

社会文明作为衡量综合国力的重要尺度,是全

面建设中国式现代化的重要保证,也是建设中华民族现代文明的目标指向。党的十八大以来,社会文明建设的总体思路就是要通过扩大中等收入群体来推动实现共同富裕。习近平总书记指出:“共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。”<sup>[6]</sup>实现全体人民共同富裕作为中国式现代化五大特征和本质要求之一,是一个由量变到质变的过程,需要把握好三层含义:首先,共同富裕是效率和公平的辩证统一。在初次分配和再分配中,既要反对两极分化,也要摒弃平均主义,坚持质量第一、效益优先,通过构建效率和公平的良性互动机制,持续解放和发展生产力,激发全社会的创造力和发展活力,不断缩小收入、地区和城乡差距,平衡好二者的“跷跷板”,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续地发展。其次,共同富裕是一个动态的渐进发展过程,要坚持社会主义基本经济制度,推动高质量发展,通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,实现可持续的“质”与合理增长的“量”相统一,并且要把握好做大做好“蛋糕”的时间和火候,进而通过合理有效的制度安排实现“共同”和“富裕”的有机统一,把“蛋糕”切好分好。最后,共同富裕是整体性的发展目标,不是整齐划一的平均主义。长期以来,我国各地区资源禀赋的客观差异,夹杂战略布局与产业发展政策等影响,导致我国区域发展不协调、不平衡,严重制约迈向共同富裕之路。因此要激发创新创造的活力,鼓励一部分人、一部分地区通过辛勤努力先富起来,先富带动后富,营造良好的社会氛围,渐进式地推进全程、全民、全面的共同富裕。民富是国强之基础,国强是民富之保障,中国共产党将人民对共同富裕的期盼与建设社会主义现代化强国目标的有机结合,廓清了中国式现代化的本质要求,明晰了中华民族现代文明的目标追求。

### 5. 生态文明层面:促进人与自然和谐共生

中国特色社会主义坚定走生态文明之路,为中华民族永续发展夯实生态基石。生态文明是中国式现代化的一个重要特征,也是建设中华民族现代文明新华章的重要内容,强调人与自然和谐共生。习近平总书记指出“人因自然而生,人与自然是一种共生关系”<sup>[7]</sup><sup>39</sup>,诠释了人与自然和谐共生的深刻内涵,展现出美丽中国、美丽现代化强国的美好前景。一方面,人与自然和谐共生揭示了自然环境与

经济发展之间共存共荣的辩证统一的关系。生态文明与经济发展是须臾不可脱离的,发展经济不能不顾生态环境“涸泽而渔”,建设生态文明也不能舍弃经济“缘木求鱼”,二者是相辅相成、相互促进的,在一定条件下可以相互转化。另一方面,阐明了正确处理人与自然关系的有效途径。加强生态文明建设,促进人与自然和谐共生的现代化,必须走可持续发展的道路,将追求现代化和经济增长的发展理性建立在生态理性基础之上,尊重自然、顺应自然、保护自然,站在人与自然和谐共生的高度谋划。立足新发展阶段,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,始终把生态文明建设放在治国理政的重要战略地位。历史和实践充分证明,坚持生态优先、绿色发展不会减缓经济增长,而是会给社会创造巨大收益。促进人与自然和谐共生,既赋予中国式现代化独特的生态观,又淬炼出中华民族独特的文明观,对助力国家可持续发展具有深远意义。

## 二、中国式现代化与中华民族现代文明在价值理念上具有同向性

中国式现代化与中华民族现代文明一脉相承,皆孕育铸塑于中华文明,承继其五个方面的突出特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。“五个突出特性”为中华文明“精准画像”,概括了中华文明的内在特质,规制了中华文明由传统形态向现代形态蜕变的新形态,彰显了中国式现代化与中华民族现代文明在价值理念上的同向性。

### 1. 中国式现代化与中华民族现代文明彰显“连续性”价值理念

连续性作为中华文明的内在特性,体现了中华民族始终坚定不移走自己的路。“如一条波澜壮阔的长河,中华文明一路奔涌而来,流淌过这片古老而现代的土地,滋养着沿岸人民的繁衍生息,浇灌出一片勃勃生机。”<sup>[8]</sup>从三皇五帝到夏商周三代,从秦朝到清朝,从民国到人民共和国,纵有朝代兴亡、政权更迭,中华文明却未曾中断、绵延至今。中华文明的连续性,源于适宜农耕的自然环境、大一统的政治观念和宗法礼教的传承延续,根植于中华民族自古以来生活的土壤,内化于中华民族的精神核心中,表现为繁衍生息的巨大规模人口、以汉字为

载体的文化典籍和在长期实践中逐渐形成的勤劳奋斗的民族品格。无论时代如何变迁,这种融于血脉的文明连续性始终连接着中国的过去、现在和未来,是中华文明得以保存、发展和繁荣的基因密码。习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”<sup>[217]</sup>中国式现代化是对中华文明中和而不同、亲仁善邻、天下为公、天人合一等传统理念的承续,其蕴含的价值理念都能在中华优秀传统文化的重要元素中找到思想根源。中华文明突出的连续性,使得富含此文明基因的中国式现代化道路彰显出巨大的实践和价值优势,决定了中国式现代化的价值形态塑造必须要在传承中华文明中坚持推进“第二个结合”,从而建设符合文化现代化要求的有机统一的文化生命体。在新的历史起点上,只有深入追问中华文明的连续性何以可能,才能明确建设中华民族现代文明何以可为。因此,立足新时代,建设中华民族现代文明,也必须坚定不移走自己的路,走具有中华民族深厚历史文化底蕴的路,走中国特色社会主义现代化道路。坚持中华民族的文明主体性,坚持历史自信和文化自信,对一切新生和外来事物秉持“以我为主,为我所用”的原则,反对民族虚无主义和历史虚无主义,防止外来文明“喧宾夺主”,这是中华民族现代文明坚守和践行中华文明连续性的重要价值体现。中华文明以中华民族独特气质屹立于世界文明之林,也必将以中国特色社会主义开拓文化传承发展的广阔前景。

## 2. 中国式现代化与中华民族现代文明秉持“创新性”价值理念

创新性作为中华文明的内生动力,体现了中华民族继承和发展了勇于进取的精神。从《易经》中的“穷则变,变则通,通则久”,到《诗经》中的“周虽旧邦,其命维新”,再到《史记》中的“治世不一道,便国不法古”,古老的中华文明很早就掌握了守正创新的智慧。中华文明在五千多年历史中以原生创新和融合创新的方式丰富发展自身的内涵,既保持文明内核不变,又确保文明适应时代,为人类文明发展作出了巨大贡献。原生创新方面,以指南针、火药、造纸术和印刷术为代表的中国四大发明对世

界发展,尤其是近代西方文明的发展产生了巨大的推动作用。融合创新方面,中华文明通过本土文化与外来文化要素的结合实现新的飞跃,最为典型的是近代马克思主义在中国的传播和发展,中国共产党以“两个结合”推进思想解放和守正创新,守住了马克思主义中国化和中国共产党文化领导权的正道,创造了马克思主义时代化和中华文明现代化的新路,使“结合”而成的中国式现代化文化形态映射中国特色,彰显中华历史文化积淀。习近平总书记指出:“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。”<sup>[9]</sup>在中国式现代化的探索中,中国共产党人不断守正创新,古为今用,洋为中用,以历史唯物主义精神和改造客观世界的强大实践力量,克服了单向度依赖“内在超越”传统必然带来的软弱性,创造了富有“中国味”的治国理政理念和社会实践方案。如广为世界人民赞誉的“人类命运共同体”理念则是对“天下大同、协和万邦”观念的创新性发展。这些中国当代治国理政的方案,因其深厚的传统文化底蕴,才更易为人接受,从而行之有效。中国式现代化因其有对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,是自我文明的历史逻辑展开,才丰富了人类政治文明的形态,更有示范和借鉴意义。在建设中华民族现代文明征程中,创新性更是发挥着举足轻重的作用,通过树立正确的文化观,处理好文化传承与发展的辩证统一关系,自觉做到坚守中华文化立场。坚持守正创新,去粗取精、去伪存真,坚持古为今用、推陈出新,立足新时代伟大实践,对传统文化作出合乎逻辑合乎实际的新阐释,为传统文化注入新的时代内涵,推动实现马克思主义基本原理同中华优秀传统文化有效融通、中华优秀传统文化与时代实践需要有效衔接。

## 3. 中国式现代化与中华民族现代文明赓续“统一性”价值理念

统一性作为中华文明的重要特性,体现了国家统一永远是中国各族人民的命运所系。从炎黄部落联盟到秦统一六国,从魏晋五胡内迁、唐代粟特九姓到清代土尔扈特部东归,各民族水乳交融、休戚与共,在凝聚融合中形成了文明上的统一性,这种统一性表现为广袤的疆域、多民族共存和文化多样性。纵览中国历史,尽管因时代原因出现过春秋战国、五胡十六国和五代十国等分裂乱世,但是中

华文明并没有因为这些分裂而消亡,而是最终重回统一,形成了“大一统”的政治传统。中华文明的统一性并不意味着单一民族、单一文化,而是对内表现为凝聚多元民族和多样文化的向心力。各民族、各地域的文化百花齐放,在展现不同风土人情的同时,又共享中华文明的价值理念。习近平总书记指出:“在几千年历史长河中,中国人民始终团结一心、同舟共济,建立了统一的多民族国家,发展了56个民族多元一体、交织交融的融洽民族关系,形成了守望相助的中华民族大家庭。”<sup>[10]</sup>党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终强调铸牢中华民族共同体意识、弘扬爱国主义精神等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,拓展中国特色解决民族问题的正确道路,开辟了马克思主义民族理论中国化的新境界,加强了对民族领域基础理论问题和重大现实问题研究,创新了中国特色社会主义民族理论政策的话语体系,取得了民族团结统一进步事业的辉煌成就,为加快中国式现代化和中华民族现代文明建设凝聚最大合力。

#### 4. 中国式现代化与中华民族现代文明坚守“包容性”价值理念

包容性作为中华文明“和而不同”思想智慧的深度体现,体现了中华民族开展文明交流互鉴的历史取向、恢宏格局、开放胸怀。中华文明不仅能容纳、包含来自其他文明的元素,更能将这些元素化为己用,整合进中华文明的体系中,甚至使这些元素成为中华文明的重要代表。经济上,沿着丝绸之路、茶叶之路、香料之路等,中华先民不懈推进文明交流互鉴。来自西域的胡椒、菠菜、石榴等,以及来自南美的玉米、番薯丰富了中国人民的饮食。艺术上,唢呐作为发源于伊朗地区的乐器,现已成为中华乐器的典型代表。思想文化上,从春秋战国时期的百家争鸣,到东汉时期佛教的传入,以及伊斯兰教和基督教等宗教传入中国,中华文明在宗教信仰上形成了多元并存的和谐格局。近代中华文明面对西方文明的入侵时,在为坚守自身而抗争的同时,也不断吸收西方文明的优秀成果。今天,“一带一路”更是拓展了文明交流互鉴的途径,促进不同文明各美其美、美美与共。党的十八大以来,习近平总书记始终以开阔的胸襟、开放的心态对人类优秀文化,为中华文明的包容性作出当代注脚。习

近平总书记指出:“中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园。”<sup>[11]</sup>中国现代化的独特世界观强调洞察时代大势、把握时代脉搏、跟上时代潮流,积极适应人类发展进步趋势,始终保持历史主动和战略主动,以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收一切人类优秀文明成果,为中华民族兴盛繁荣不断注入新动力。习近平总书记亦指出:“只有充满自信的文明,才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明。”<sup>[12]</sup><sup>406</sup>中华民族现代文明是中国人民所创造的具有鲜明民族特色和现代特质的文明形态,深刻表明中华文明始终能通过同其他文明进行交流互鉴来汲取新的营养,造就“美美与共”的美好愿景;同时又彰显了包容天下的世界胸怀,体现了中华民族追求协和万邦、天下大同的高远理想和恢宏气度,生动展现了民族性与世界性的交汇融通。

#### 5. 中国式现代化与中华民族现代文明镌刻“和平性”价值理念

和平性作为中华文明的价值属性,体现了中华民族始终是世界和平的爱好者。数千年的中华优秀传统文化从未停止对和平的歌颂和追寻,无论是“太平盛世”的政治理念、“以和为贵”的处世原则,还是“治国平天下”的理想信念,都证明了对和平的追求已扎根于中华民族的血脉之中,寄托了中华儿女对于美好世界的憧憬和向往,展现出宏大的世界眼光以及浓郁的天下情怀。中国式现代化是走和平发展道路的现代化。走和平发展道路意味着中国共产党始终秉承“命运与共”“以和为贵”的理念,拒绝走西方发达国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,而是选择站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,坚定维护世界和平,坚定维护国际公平正义,把中国人民的利益同各国人民的共同利益结合起来,以积极姿态参与国际发展合作,坚持开展对外援助,帮助受援国增强自主发展能力,促进经济发展和社会进步,致力于构建人类命运共同体,超越了“非均势即霸权”的西方中心主义秩序观,体现了包括造福全世界人民在内的以人民为中心的理念,充分彰显中国作为负责任大国的使命担当。习近平总书记指出:“只有坚持走和平发展道路,只有同世界各国一道维护世界和平,中国才能实现自己的目标,才能为世界作出更大贡献。”<sup>[13]</sup><sup>91</sup>不仅如此,从世界发展趋势的横坐标和中

华文明演变的纵坐标思考民族复兴和人类进步的深刻命题,中国将继续书写人类命运与共的时代答卷。和平发展道路的理论内涵和实践表征展现出深刻的价值内涵,蕴含了爱好和平的民族精神、自强不息的奋斗精神、不负使命的担当精神以及捍卫国家和人类安全的天下情怀。这是同中华优秀传统文化和灿烂光辉的悠久历史一脉相承的,展现出中华文明具有的突出和平性,而中华民族现代文明新华章的创新与发展,通过展示国家形象,秉持“命运与共”“以和为贵”的宽广格局,倡导共商共建共享的全球治理观,向世界传递了中国声音,为国际社会提供了中国智慧和方案。

### 三、中国式现代化与中华民族现代文明在运行方式上具有互动性

中国式现代化创造了一条全新的现代化路径<sup>[14]</sup>。中国式现代化作为文明更新的结果,彰显了中华文明历经现代性淬炼、实现创新超越的重大飞跃,昭示了中华文明现代转型的独有形式及其内在逻辑。中华民族现代文明是对人类文明新形态的成果提炼和价值表达,是在世界文明坐标系中以历史清醒、历史自信、历史责任推进中国式现代化的必然选择。因此,从中国式现代化与中华民族现代文明相互间共生性的维度看,两者在运行方式上已显现出一种明显的相互依赖、相互促进的良性互动情状。

#### 1. 中国式现代化赋予中华文明以现代力量

现代化是一个世界性的历史进程,其本质要求是文明创造与更新,中国式现代化是建设中华民族现代文明的实践场域,赋予中华文明以现代力量,推动中华文明由传统向现代转型。因此,从某种意义上来说,“现代化是一种文明形态,造就了现代文明。工业化、城市化、民主法治、科学技术等都是现代化的成果工业化、城市化、民主法治、科学技术等都是现代化的成果”<sup>[15]</sup>。迄今为止,人类社会经历了三次大规模的现代化浪潮,现代工业和科技革命引发政治、经济、社会、文化、生态等方面深刻变革,带来人类文明空前进步。中国式现代化发轫于近代中国的民族救亡与民族自决,回望近代以来的中国历史,中国式现代化道路的开启有着非常清晰的历史脉络和历史轨迹,是近代以来中国共产党带领人民争取民族独立、谋求民族复兴历史进程中的必

然产物,实现了对世界现代化理论和实践的重大创新。经由历史和人民的选择,中国共产党栉风沐雨、砥砺前行,奋力攻破中华民族伟大复兴发展道路上的一个个“娄山关”“腊子口”,成功开创中国式现代化道路。中国式现代化之“中国式”,被视为中华文明赓续发展的现代形态,是对中华文明各阶段一脉相承的整体发展态势的最新总结,体现了新时代中国共产党人对中华文明历史逻辑、现代化发展逻辑和共产主义运动逻辑的主体性认识和理论体系构建,推动了中华民族现代文明建设,彰显了百年大党高度的文明意识与文化自觉。

历史昭示,中华文明近代蒙尘以来,中国共产党坚持“两个结合”,创造了全新的文化生命体,切实增强中华文明的道路主体性、制度主体性、理论主体性以及价值主体性,在“革命—建设—改革”中除尘擦灰,使中华文明焕羽新生,在中国式现代化进程中熠熠生辉,在世界现代化进程中大放异彩。新民主主义革命时期,党团结带领中国人民,浴血奋战、百折不挠,最终推翻“三座大山”,为现代化建设扫除了制度障碍,中华文明的现代转型也从此步入社会主义的新轨道。新中国成立之后,中国共产党以社会主义方式来开启中国式现代化、构建中华民族现代文明;在社会主义革命和建设时期,针对现代化的探索,我们党“在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富”<sup>[16]366</sup>,奠定了中华民族现代文明的基础。在改革开放和社会主义现代化建设时期,“中国式的现代化”命题正式提出,社会主义现代化建设进入快速发展的新阶段,中华文明的现代转型呈现出现代化建设实践与文明形态齐头并进的良好态势。进入新时代,实现了中华民族现代文明从具体要素生成阶段向整体形态发展阶段跃升,并推动了中华民族现代文明形态走向定型。正如习近平总书记所说:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”<sup>[4]10</sup>中国式现代化之所以能赋予中华文明以现代力量,就在于以历史唯物主义精神和改造客观世界的强大实践力量,克服了单向度依赖“内在超越”传统必然带来的软弱性。通过引入“外在超越”作为补充,通过把自身文明发展置于人类发展的坐标系中,以博大宽广的胸怀为世界谋大同、为人类谋进步,描绘和贡献了“多元现代性”的人类社会崭新图景。

## 2. 中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴

习近平总书记指出：“中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华，积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。”<sup>[17]470-471</sup>身处民族复兴与世界百年变局交织激荡的时空坐标系中，中华文脉弦歌不辍、薪火相传，以文明之光照亮民族复兴之路、以文明之美增益现代化探索、以文明之力推动构建人类命运共同体。

从中华民族发展史来看，中华民族现代文明是培塑中国式现代化的实现形态。近代以来，中华民族饱受磨难、备受欺凌。国家需要振兴、民族需要独立。经过历史和人民的选择，中国共产党人根据中华文明历史逻辑、现代化发展逻辑和共产主义运动逻辑，探索了中国式现代化道路，推动了中华民族现代文明建设。在缔造中国式现代化道路的过程中，中国共产党对“两个结合”的阐释，使中华优秀传统文化的“根脉”融入马克思主义的“魂脉”，彰显马克思主义与中华文明不仅存在高度的契合性，而且在结合过程中相互成就，塑造了中国式现代化，从而为坚定历史自信、文化自信创造了坚实基础，为巩固文化主体性提供了现实依据。马克思主义激活了中华文明的基因活力，古老的文明形态迸发出光芒四射的现代光辉；中华文明的文化底蕴反哺马克思主义思想学说，促进了马克思主义的创新发展。以“两个结合”推进思想解放和守正创新，马克思主义与中华文明才能彼此融合、相互成就，进而引导中华文明发生深层次、全方位的现代转型，造就了一个新的文化生命体，使其发展成与现代社会相适应的中华民族现代文明。中华民族现代文明不是对传统的割裂，而是处于成长和发展过程之中的文明，是在传承基础上的创新和跃升，其生成路径愈益清晰、愈益宽广。建设中华民族现代文明，有助于夯实中华优秀传统文化根基和底蕴基础、保持中华文明突出特性，为中国式现代化“何以可为”“可以何为”“何以走向”提供文明注解。

从全球文明观念史来看，中华民族现代文明是对人类文明新形态的成果提炼和价值表达，是以历史主动推进中国式现代化的必然选择。历史上文明的发展似乎难逃“文明冲突”的悖论：不是征服者的文明代替被征服者，就是被征服者的文明反超征服者。而中华民族现代文明的发展打破了文明冲

突论，以文明交流互鉴推动了文明进步，以文明发展的主导权筑牢中国式现代化的道路根基，为人类实现现代化提供了新样态、新选择。习近平总书记指出：“如果居高临下对待一种文明，不仅不能参透这种文明的奥妙，而且会与之格格不入。”<sup>[18]229</sup>纵观人类的历史长河，放眼世界的文明图谱，人类以自身聪明才智，创造、形成并发展了斑斓多彩、波澜壮阔的万千文明形态。纵观人类发展史，世界文明绝不是单一单调的，也不是固定不变的，而是在不断地传承与交流、持续的关联与互动中走到现在，从而形成了多姿多彩、多元共生的世界文明百花园。从未来向度看，中华民族现代文明的意义既是中国的，也是世界的。一方面是由于中华民族现代文明不仅借鉴吸收了一切人类优秀文明的成果，而且深刻关切和积极致力于解决当代人类所共同面临的问题；另一方面是由于中华民族现代文明大力倡导和推动构建人类命运共同体，以文明互鉴超越文明冲突，开辟了人类文明未来健康发展的新道路。因此，建设中华民族现代文明与促进文明交流互鉴，两者相辅相成、相伴相生。时代赋予文化以新的使命，中华民族现代文明只有在全球化的浪潮中积极与世界文明交流互动，坚定文化自信，做到开放包容、守正创新，才能不断增强中华文明影响力、传播力，为世界各国人民贡献中国智慧、中国方案，从而展现中华民族现代文明的世界意义，引领世界大变局向推动构建人类命运共同体的方向发展。

## 四、结 语

中国式现代化与中华民族现代文明彼此相济、互促共行，内在具有正向的、双向互动的耦合关系。从目标方向上看，二者与“全面建成社会主义现代化强国”奋斗目标相契合，推进各文明要素内聚耦合与协调发展。从价值理念上看，中华民族现代文明孕育培塑于中华文明，承继中华文明五个方面的突出特性，赋予其崭新的时代内涵和鲜明的时代特色，并与中国式现代化的文化意蕴和价值指向一脉相承。从运行方式上看，建设中华民族现代文明与推进中国式现代化是同一过程的两个方面，二者相互融合，相互贯通，统一于中华民族伟大复兴的历史实践。在新的历史起点担负起新的文化使命，要深刻认识中华民族现代文明与中国式现代化相互融通、彼此成就的逻辑关

系,探索二者之间更多的耦合作用,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,赋予传统文明以现代意蕴,推动中华文明重焕荣光,在促进中华文明创造性转化、创新性发展中谱写中国式现代化和中华民族现代文明的恢宏篇章。

### 参 考 文 献

- [1] 吴欢,李宏珊.比较视域下中国式现代化道路的文化特质、文明贡献与世界意义[J].西安建筑科技大学学报(社会科学版),2023(6):32-40.
- [2] 习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2023.
- [3] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [4] 习近平.习近平谈治国理政:第四卷[M].北京:外文出版社,2022.
- [5] 罗姗.论精神生活与人的全面发展[J].思想教育研究,2012(3):29-32.
- [6] 习近平.扎实推动共同富裕[J].求是,2021(20):4-8.
- [7] 习近平.习近平谈治国理政:第二卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [8] 杜尚泽.推动中华文明重焕荣光[N].人民日报,2023-06-05(01).
- [9] 习近平.文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力[J].思想政治工作研究,2019(6):7-9.
- [10] 习近平.在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[N].人民日报,2018-03-21(02).
- [11] 习近平.携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话[M].北京:人民出版社,2023.
- [12] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020.
- [13] 习近平.论坚持推动构建人类命运共同体[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [14] 郝明.中国式现代化的超越性依据[J].西安建筑科技大学学报(社会科学版),2023(3):8-15,22.
- [15] 张允熠.中国式现代化铸就中华文明新辉煌[N].光明日报,2023-08-28(09).
- [16] 习近平.习近平著作选读:第二卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [17] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [18] 习近平.习近平著作选读:第一卷[M].北京:人民出版社,2023.

## On the Coupling Relationship of Chinese Modernization and the Modern Civilization of the Chinese Nation

LIU Dan, CHU Zhu-yuan

(School of Marxism, Anhui Medical University, Hefei 230032, China)

**Abstract:** As the latest theoretical achievement of scientific socialism, Chinese modernization has rich connotations and implications and seeks essentially to create and renew civilization. The modern civilization of the Chinese nation is a form of socialist civilization under the leadership of the Communist Party of China, the concentrated manifestation of Chinese modernization at the level of civilization, the holistic expression of the transformation of traditional Chinese civilization into modern civilization under the conditions of the new era, and the organic unity and coordinated development of material, political, spiritual, social and ecological civilization. Chinese modernization and the modern civilization of the Chinese nation are interpenetrating and interacting with each other, thus forming a good positive coupling relationship with consistency in the direction of goal, homogeneity in the concept of value, and interactivity in the mode of operation.

**Key words:** Chinese modernization; modern civilization of the Chinese nation; coupling relationship

【编辑 吴晓利】